



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

《习近平谈治国理政》第二卷 少数民族文字版出版发行

新华社北京5月30日电 《习近平谈治国理政》第二卷蒙古、藏、维吾尔、哈萨克、朝鲜等5种少数民族文字版,已完成全部翻译工作,近日在全国出版发行。

为帮助民族地区广大干部群众全面准确学习理解习近平新时代中国特色社会主义思想,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,中共中央宣传部会同国家民族事务委员会,组织中国民族语文翻译局和民族出版社,完成5种民族文字版《习近平谈治国理政》第二卷翻译出

版工作。

《习近平谈治国理政》第二卷由中共中央宣传部会同中央文献研究室、中国外文局编辑,收入了习近平2014年8月18日至2017年9月29日期间的讲话、谈话、演讲、批示、贺电等99篇,还收入习近平这段时间内的图片29幅。全书共17个专题,生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践,集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容。

经济聚焦·感知中国经济的韧性与潜力

深化增值税改革首月净减税1113亿元,制造业受益最大——

减税降费效果显 企业发展信心增

经济日报·中国经济网记者 曾金华

近期,深化增值税改革、小微企业普惠性减税政策、个税改革等一系列减税降费政策落地见效,通过实施减税降费,市场主体负担减轻,企业投资与发展信心增强,改革红利正在逐步转化为优化经济结构、扩大有效需求的动能,助推我国经济高质量发展。国家税务总局5月30日发布的最新数据显示,1月至4月全国累计新增减税5245亿元,其中深化增值税改革首月实现净减税1113亿元。

国家税务总局新闻发言人付树林介绍,在1月至4月累计5245亿元新增减税中,2019年新出台减税政策减税1934亿元,包括深化增值税改革、小微企业普惠性政策、个人所得税专项附加扣除政策减税;2018年实施2019年翘尾减税政策新增减税3267亿元;2018年到期后2019年延续实施减税政策新增减税44亿元。

作为2019年更大规模减税降费的“重头戏”,深化增值税改革首月实现净减税1113亿元。深化增值税改革自4月1日起实施,5月1日起申报纳税,首月减税金额较大主要受两方面因素影响:一是销项端税率已经即时下调,但进项端按原税率开具的发票首月体现较多,抵扣相应较多;二是纳税人过去购入不动产尚未抵扣的进项税额本月一次性转入的金额较大。

制造业减税效果最为明显,是减税降费政策的最大受益者。4月份,由于深化增值税改革及配套措施实施,制造业合计新增减税476亿元,在各行业中最高。此外,1月至4月,去年实施的增值税降率政策翘尾影响制造业减税420亿元。两项政策叠加,1月至4月增值税改革相关政策累计减少制造业税收896亿元。

减下来的真金白银为制造业发展注入了新动能,有力激发了制造业特别是高端制造业迈向更高质量发展。数据显示,前4个月,我国高技术制造



业、高技术服务业投资分别同比增长11.4%和15.5%,增速分别快于全国固定资产投资5.3个和9.4个百分点。

1月至4月,税务总局重点服务和管理的年纳税额1亿元以上的2050户大型企业集团中,制造业企业研发支出占营业收入的比重为2.32%,较2018年全年提高0.22个百分点,高技术制造业营业收入和净利润同比分别增长7.7%和5.1%,明显高于上述集团中工业企业的整体水平。

上海柴油机股份有限公司是从事发动机、零部件及发电机组制造的大型高新技术企业。公司财务部部长孙洁表示,经测算,制造业增值税税率下降3个百分点,企业一年能减税1500余万元,“我们打算利用这笔资金增加环保设备投入,研发更多更环保的发动机”。

统计显示,1月至4月小微企业普惠性政策新增减税623亿元,显示出普惠效果好、减税幅度大等特点。其中,广大民营企业和个体工商户合计减税519亿元。

同时,1月至4月增值税小规模纳

税人免税标准由月销售额3万元提至10万元后,共有2942万户纳税人享受了免税政策,合计免税498亿元。

个人所得税改革充实了广大居民的“钱袋子”。1月至4月个人所得税改革新增减税2143亿元,累计人均减税1026元。其中,第一步个税改革,即提高起征点和调整税率翘尾新增减税1945亿元;第二步个税改革,即专项附加扣除政策新增减税198亿元,累计有5049万纳税人享受该项政策。两步税改因素叠加,累计有9900万人的工薪所得无需再缴纳个人所得税。

“减税降费的重点是减轻企业税费负担,对稳预期、稳投资、稳就业等发挥直接作用。同时,企业税费负担的降低为下调销售价格提供了空间,企业减税降费的红利也会传导到消费端,与个人所得税改革增加居民可支配收入的效应合力,发挥扩大消费的作用。通过发挥多重政策效应,助力经济运行在合理区间。”中国社科院财经战略研究院研究员张斌表示。

建设顺利推进,香港科技大学(广州)落户南沙,6所香港高校在深圳设立了72个科研机构,转化成果及技术服务近300项,粤港联合创新资助项目达151个。接下来,广东将携手港澳,创建综合性国家科学中心,加快推进重大科技基础设施集群建设;同时联合打造广深港澳科技创新走廊,高标准建设多个重大创新载体,形成支撑国际科技创新中心的创新主轴。

此外,当前广东对港澳服务业开放部门已达153个,覆盖世贸组织服务贸易160个部门总数的95.6%。接下来,广东将深化体制机制创新,尤其是围绕科技创新、通关便利化、营商环境、社会民生等重点领域,制定切实可行的工作方案,以“小切口”带动“大突破”,推进三地的联通、贯通、融通。(详细报道见第十六版)

聚集六大重点

粤港澳大湾区建设加快推进

本报讯 记者郑杨报道:5月下旬,首届粤港澳大湾区媒体峰会落幕之后,“粤港澳媒体湾区行”大型采访活动随之启动。100多名记者深入大湾区多个重点城市,实地探访粤港澳三地最具代表性的企业、园区,报道创新发展前沿的经验和探索。

广东省发展改革委副主任、广东省大湾区办常务副主任曹达华表示,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后,广东已构建起远、中、近期相结合的贯彻实施体系。目前,区域协同创新能力进一步增强,基础设施、金融市场等领域的互联互通有序推进,港澳居民到广东发展更加便利。创新引领、规则衔接,改善民生、便捷高效、开放合作、联动发展将是大湾区建设的六大重点。

当前,深港科技创新特别合作区



石家庄山前大道通车

习近平主席将对俄罗斯进行国事访问 并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京5月30日电 (记者孙奕 温馨) 外交部30日举行中外媒体吹风会。外交部副部长张汉晖介绍国家主席习近平即将对俄罗斯进行国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛有关情况,并回答记者提问。

张汉晖表示,习近平主席将于6月5日至7日对俄罗斯进行国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛。当前,国际形势正面临百年未有之大变局,单边主义抬头,严重冲击国际关系基本准则;地区热点问题发酵,人类社会面临的共同威胁和挑战上升。当前形势下,中俄关系日益成熟、稳定、坚韧。双方政治互信坚实牢固,在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上相互坚定支持。双边贸易额去年突破1000亿美元,创历史新高。能源、航空航天、互联互通等领域战略性重大项目扎实推进,农业、金融、科技、网络电商等新兴领域合作迅速发

展,两国合作展现出强大的内生动力和广阔发展前景。去年和今年,双方共同举办地方合作交流年,地方交往持续扩大,人文交流不断升温。中俄在国际事务中开展密切有效协作,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护世界和平稳定和国际公平正义,旗帜鲜明地倡导多边主义和开放型世界经济,在风云变幻的国际形势中发挥了压舱石和稳定器作用。

张汉晖指出,今年是中俄建交70周年。此访是习近平主席连任国家主席后首次对俄罗斯进行国事访问,在两国关系发展进程中具有里程碑意义,必将在新形势下推动中俄关系实现更大发展,开启新的征程。访问期间,习近平主席将同普京总统举行国事活动,共同出席中俄建交70周年纪念大会等一系列丰富多彩的人文交流活动,签署或见证签署重要合作文件。习近平主席

2019年5月
星期五 31 日

农历己亥年四月廿七
第13101期 (总13674期) 今日16版

锻造领航复兴的中流砥柱

——写在“不忘初心、牢记使命”主题教育即将启动之际

走过百年风雨,因初心不改而朝气蓬勃;
迈向伟大复兴,因矢志不渝而一往无前。

根据党的十九大部署,近日召开的中共中央政治局会议决定,从今年6月开始,在全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引,成立98年、执政70年的世界最大执政党,重温初心、抖擞精神,担当使命、砥砺作为,凝聚起奋进新时代的磅礴力量。

百年大党的精神密码

战争年代,为了民族解放,他英勇无畏,冒着枪林弹雨,立下赫赫战功;革命成功,为了祖国建设,他扎根偏远山区,深藏功名,奉献一生……

原西北野战军战士、老英雄张富清的事迹,感动了无数人。一位95岁的老党员,为什么能历经岁月而不改本色,甘于平凡而奉献终生?正是因为那份赤子之心。

一个人如此,一个政党也是如此。

“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”

不忘初心、继续前进——走过了无数苦难与辉煌,诞生近百年的中国共产党得出这样一条宝贵经验。

这是回望历史的深刻总结——

中国共产党自诞生之日起就把为人民谋幸福、为民族谋复兴扛在肩头,初心不改、历尽艰辛,带领中国人民实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。

这是面向未来的郑重宣示——面对新使命新任务新挑战,中国共产党仍须保持建党党的奋斗精神,保持对人民的赤子之心,担当起引领复兴伟业的历史重任,在新的赶考中交出更加优异的答卷。

2017年10月,在中国共产党历史上具有划时代意义的第十九次全国代表大会上,“不忘初心,牢记使命”成为鲜明主题。

“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”习近平总书记深刻阐明了初心和使命的内涵和意义。

致力非凡之事业,定有非凡之精神、非凡之担当。

在擘画决胜全面建成小康社会、建设社会主义现代化强国宏伟蓝图的同时,党的十九大作出重大部署:

“以县处级以上领导干部为重点,在全党开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育,用党的创新理论武装头脑,推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。”

以习近平同志为核心的党中央率先垂范,开启“初心之旅”。

——越是向前走,越要坚定理想信念。

党的十九大闭幕不久,习近平

总书记带领新一届中共中央政治局常委赴上海瞻仰中共一大会址、赴浙江嘉兴瞻仰南湖红船,重回中国革命的原点,重温中国共产党人的初心。

“其作始也简,其将毕也必巨。”在瞻仰中,习近平总书记深情地说,“事业发展永无止境,共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。”

——越是向前走,越要保持革命精神。

2018年1月,在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上,面对新一届中央委员会成员和省部级主要领导干部,习近平总书记谆谆告诫:

“不忘初心,牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。”“全党同志必须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人民进行了97年的伟大社会革命继续推进下去。”

——越是向前走,越要牢记勿忘人民。

2018年春节前夕,习近平总书记深入四川大凉山腹地考察,用脚步践行走遍全国所有深度贫困地区的承诺。

在村民家中,他再次以初心宣示决心:“我们党从诞生之日起,就以为民族求解放、为人民谋幸福为己任。让人民群众脱贫致富是共产党人始终不渝的奋斗目标。”“共产党给老百姓的承诺,一定要兑现!”

——今日之中国·系列述评之五
千年“盐碱窝”变成绿色“聚宝盆”

四十六年服务乡村振兴纪实

(十三版)

直挂云帆济沧海

(三版)

5月30日,由中建二局投资公司投资建造的国家一级公路河北石家庄鹿泉区山前大道顺利通车。作为京津冀协同发展交通一体化重点项目之一,这条公路成功连接京昆高速与石家庄南绕城高速,实现了沿途景点串联。

本报记者 陈发明摄